
 
                                                              Pracovný list z biológie 

Téma : Ochorenia tráviacej sústavy 

 
Tráviaca sústava je významná pre život človeka hlavne tým, že zabezpečuje príjem potravy, z ktorej naše telo získava 

energiu. Samozrejme okrem príjmu potravy sa pomocou tráviacej sústavy táto potrava aj mechanicky a chemicky 

spracúva a následne sa jednotlivé zložky potravy vstrebávajú do krvi. Nestrávené zvyšky sa následne vylúčia z tela von. 

Na obrázku vyznač jednotlivé časti tráviacej sústavy  

 
 

 



 
 
 
Pokiaľ v tráviacej sústave prebiehajú všetky deje ,tak ako majú je to v poriadku, problémom je , ak niektoré časti 
neplnia svoju funkciu a nastáva nepriaznivý stav organizmu – choroba . 
Nižšie sú opísané niektoré ochorenia tráviacej sústavy , skús k týmto popisom priradiť správny názov ochorenia. 
Pomôž si internetom . 
 

 dochádza k vráteniu žalúdočnej šťavy do pažeráka. Príčinou môže byť požívanie 
kofeínových a alkoholických nápojov, mastných jedál a jedál bohatých na sacharidy, 
fajčenie alebo aj nadváha. Dôsledkom je známe pálenie záhy. Typickými príznakmi sú: 

 pálenie záhy -  kyslé odgrgnutie - bolestivé prehĺtanie 
 

 Choroba je charakteristická najmä rýchlym nástupom a môže byť sprevádzaná tiež 
napríklad zápalom žlčníkových ciest, výskytom žlčových kameňov alebo nejakými 
infekciami v tele. Tento zápal spôsobuje jednak poškodenie vnútornej sliznice steny 
žlčníka, ale napríklad môže spôsobiť aj iné zápaly v brušnej dutiny a to vtedy, ak je stena 
žlčníka zápalom a infekciou natoľko oslabená, že perforuje, čiže praskne. 

 Patologický zápal pankreasu. Pankreas je umiestnený za žalúdkom, blízko tenkého čreva. 
Uvoľňuje enzýmy, ktoré pomáhajú tráviť jedlo a tiež reguluje, ako vaše telo zvláda 
glukózu. Môže  sa prejaviť náhle napríklad po ťažkom jedle, alebo pri uvoľnení žlčového 
kameňa do žlčového vývodu. 
 príznaky:  

 silná bolesť brucha, ktorá môže vystreľovať do chrbta 
 zažívacie ťažkosti 
 nevoľnosť alebo zvracanie 
 citlivosť brucha 
 nevysvetliteľné chudnutie 
 nadúvanie 
 čkanie 
 horúčka 

 

 

Závažné chronické ochorenie, pri ktorom dochádza k vážnemu poškodeniu pečene. 
Najčastejšie sa rozvíja v dôsledku dlhodobej nadmernej konzumácie alkoholu alebo u 
pacientov, ktorých trápi vírusová hepatitída typu B a C. Čo sa týka liečby, spočiatku je 
dôležitá hlavne diéta a celková úprava životosprávy, zatiaľ čo v pokročilých štádiách 
môžu lekári okrem zmierňovania príznakov zvážiť tiež transplantáciu pečene. Choroba 
známa ako “tvrdnutie pečene" je závažné ochorenie, počas ktorého sa vitálne tkanivo 
pečene pomaly mení na tuhú, nepotrebnú jazvovitú hmotu. Celý proces prebieha dlho 
nepozorovane. Pečeň nebolí, pracuje menej, ale pri bežných denných činnostiach nás 
táto ľahká nedostatočnosť nijako výrazne neobmedzuje. 

 

 Existuje niekoľko faktorov, ktoré poškodzujú žalúdočnú sliznicu, v závislosti od toho 
spôsobujúc akútny, alebo chronický zápal žalúdka , Za tento stav môže vo veľkej miere 
zodpovedať náš nezdravý životný štýl, stačí iba, aby sme žili v neustálom napätí a 
nervozite. Je to tak preto, lebo tento stav spôsobuje stiahnutie svalov a krvných ciev v 
žalúdku, čo v skutočnosti prežívame a pociťujeme ako žalúdočné kŕče. Stiahnutie ciev, 
resp. vazokonstrikcia zhoršuje prekrvenie sliznice, čím v podstate podporuje rozvoj 



 

zápalu. Škodíme sami sebe, presnejšie svojmu žalúdku, pokiaľ často konzumujeme 
alkohol a zapálime si cigaretu, pričom alkohol ničí sliznicu , cigarety zužujú cievy. Môže 
vyskytnúť ako príčina bakteriálnych, plesňových a vírusových infekcií, alebo súvisieť s 
nimi. 

 Ide o ochorenie zápalové a chronické a hovorí sa mu aj granulomatózna enteritída, 
pričom ide o nešpecifický črevný zápal, ktorý najčastejšie postihuje koniec tenkého čreva 
a oblasť pred prechodom hrubého čreva, pričom tieto postihnuté oblasti sú obvykle 
oddelené úplne zdravou časťou, ktorú zápal nepostihol. V niektorých prípadoch ale zápal 
postihne aj ústnu dutinu, pažerák, veľmi výnimočne aj konečník. Choroba je veľmi 
vzácna, obvykle sa vyskytuje len 7 prípadov na 100 tisíc ľudí. Najčastejšie ochorenie 
postihne ľudí vo veku od 20 do 40 rokov, ale čoraz častejšie sú aj prípady, kedy sa tento 
chronický zápal prejavil aj vo vyššom veku nad 60 rokov. Typicky sa choroba prejavuje 
obdobiami vzplanutia, kedy sú príznaky veľmi intenzívne a obdobiami, kedy pacient 
nepociťuje žiadne problémy a prejavy choroby. Hoci ide o ochorenie, ktoré vzniká 
väčšinou na základe genetickej predispozície, veľký vplyv má na vznik a priebeh choroby 
aj pacientov životný štýl. 

 

 Ochorenie tráviaceho traktu, ktoré je charakteristické neschopnosťou tolerovať gliadín – 
frakciu gluténu. Glutén (lepok) je bielkovina, ktorá sa nachádza v povrchových častiach 
obilných zŕn v pšenici, špalde, jačmeni, raži a ovse. Postihnutí jedinci nesmú jesť žiadne 
potraviny obsahujúce glutén. Ide o najčastejšie autoimunitné ochorenie vôbec.Vyskytuje 
sa u geneticky predisponovaných jedincov, u ktorých príjem gluténu vedie 
prostredníctvom imunitnej reakcie k poškodeniu buniek tenkého čreva (enterocytov). 
Vystavenie sa gluténu vedie k poškodeniu klkov, malých prstovitých výbežkov 
enterocytov, ktoré lemujú tenké črevo a podporujú vstrebávanie živín.  
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Zdroje obrázkov a informácií :  

https://zdravoteka.sk/choroby/ochorenia-traviacej-sustavy/ 
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